



新侨中学与泉州一中心心理教师结对

本报讯(记者 林超连)日前,新侨中学与泉州一中心心理教师结对活动在该校综合楼三楼会议室举行。

活动中,新侨中学政教处和心理教育兼职教师与泉州一中学生发展中心、心理组举行了“一对一”结对帮扶活动签约仪式。随后,泉州一中心心理教研组组长、学生发展指导中心主任、德育保卫处副主任徐佳琳介绍了泉州一中心心理教育开展的情况。新侨中学政教处黄立志也介绍了新侨中学心理教育开展的情况,并表示,新侨中学将通过泉州一中名校的辐射和引领作用,把握泉州一中资深教师“传帮带”的契机,以结对子为依托,加强学校心理健康教育师资队伍建设,搭建心理教师和班主任老师成长的舞台,互帮互学,共同进步。

泉州一中党委副书记黄发森表示,希望通过心理专业教师的“传帮带”作用,能协助新侨中学心理健康教师的快速成长,推动新侨中学心理健康教师队伍整体素质的提升。



▲小书包整理起来也需要诀窍。

◀剥蒜头也需要功夫。

扫、擦、理、洗、烹、缝…… 省新中心小学开展劳动技能竞赛

■本报记者 林超连
通讯员 黄玉丽 文/图

“双减”政策实施以来,南安市聚焦健全作业管理机制、提高课后服务水平、提升教育教学质量等主要任务,充分发挥学校教育主阵地作用,更加注重减负提质增效,全力确保“双减”工作落地见效。各学校也结合自身特点,开展了丰富多彩的课后活动,助力“双减”落地。

日前,一场涵盖了“扫、擦、理、洗、烹、缝”的劳动技能竞赛在省新中心小学展开。比赛现场,不论是简单的整理书包,还是花样百出的包饺子大赛,各年级小朋友们在赛场上各展身手,场面好不热闹。

6大竞赛全员参与

“预备,开始!”随着一声令下,省新中心小学劳动技能竞赛正式开始。以教室为赛场,每个年段的比赛现场如火如荼。

小小的身体、大大的能量,整理书包也是有模有样。在低年段的比赛中,整理书包比赛让每个参赛小朋友脸上都憋着鼓劲儿。只见课本、笔盒、铅笔等各类文具散布桌面,一年级的整理小达人忙而不乱,动作麻利,从大到小依次叠放,双手一合,往桌面一垛,齐平后顺进书包,整洁有序。

二年级的竞赛项目是洗手帕,稍微增加了点难度,不过这也不难不倒小选手们。当拿到脏手帕时,小选手们已经很有经验,迅速地浸泡、揉搓、清洗着,最后拧干、展示。一块鲜艳、漂亮的手帕令人忍不住竖起大拇指。

中年段段的比赛项目是叠衣服和缝扣子。别看小选手们年龄不大,却



身手不凡,只见他们神情严肃,俨然一个小大人。他们左手右手一个快动作,展平、翻转再对折,最后捋顺边角,一件件凌乱的衣服便服服帖帖地躺在桌上了,崭新亮丽。

针眼虽小,却也难不倒孩子们。缝扣子比赛中,大家各自为战,穿针、引线、打结、缝扣,动作娴熟自如。细细的银针在扣眼里顺畅地飞来逝去,短短时间,一枚枚纽扣在针线的十字交集中完美点缀在布条上,做工牢固又美观。

高年级的孩子也不遑多让,学校安排了剥蒜头和包饺子的家务活,更考验孩子的能力。小小的蒜瓣看起来不起眼,真要剥干净还需要些技巧和耐心;而在包饺子比赛中,孩子们的动作娴熟,轻轻一捏,一个个形态饱满的饺子就诞生了。一眨眼的工夫,一桌颜值高、口感好的饺子就上桌了。

谈及比赛项目设置,省新中心小学副校长林招娣介绍,此次劳动技能竞赛,学校根据不同年龄段设置了相应的比赛项目,力求实现低年段的同学自己的事情自己做,中年段的同学生活本领学着做,高年段的同学则是家里的事情争着做。

助力“双减”政策落地

“这样的比赛形式很有意思,也很有教育意义,孩子回家后一直抢着要帮我们做家务。”在家长尤先生看来,学校组织的劳动技能大赛,除了培养了学生的动手、动脑以及生活实践能力外,更重要的是帮孩子们树立了“自己的事情自己做,家里的事情主动做,校内的事情积极做”的劳动意识,让孩子们在亲身体验中感受到劳动的价

值,也让学生在劳逸结合中获得更加健康、全面的发展。

劳动竞赛是省新中心小学开展劳动技能的一个缩影。一段时间以来,省新中心小学将劳动素养教育融入校本课程,积极拓展丰富多彩课程。根据年级采用分层分级进行“扫、擦、理、洗、烹、缝”等劳动体验和技能学习,让劳动教育潜移默化地融入孩子们的学习生活中。

林招娣表示,在“双减”政策的大力推动下,开展好劳动教育课程,把劳动实践作为特色作业,有着它特殊的价值和意义。“劳动不仅是干活,还包含孝亲、感恩、合作、友善等意志品格。劳动体验是德育中不可或缺的部分,让孩子们在劳动中体验到乐趣、感受到劳动之美,从而真正落实劳动教育。”林招娣说。

岑兜小学入围全国中小学中华优秀传统文化传承学校

本报讯(记者 林超连)日前,教育部发布公示,拟认定1885所学校为第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校。其中,泉州5所学校获评“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”,南安市岑兜小学以闽南高甲戏项目入围,成为南安唯一一所入围的学校。

岑兜小学坐落于高甲戏发祥地——岑兜村。2015年7月,岑兜小学联合村委会、老人会成立岑兜高甲戏

兴趣班,由村委会出资聘请专业老师开展培训活动,并把高甲戏作为岑兜小学特色项目走进校园。为了让孩子们多了解这一传统戏剧的魅力,岑兜小学还面向全校孩子,开设每周一节的高甲戏课程,大家都有机会到训练场练基本功。

自“岑兜高甲戏兴趣班”开班以来,学校一直与本村高甲戏剧团密切合作,剧团演员们经常到现场指导教学,吸引了众多家长朋友投入其中。兴

趣班的学员们也不时地跟随剧团下乡同台表演,积累舞台经验。此外,许多退休老艺人闲暇之余,也会到现场走走看看、指点一二,一派老少同乐的热闹场面。身处活动现场,不仅能让人看到一幅以老带新、富有活力的美好景象,更能感受到传统文化所蕴含的魅力,也真正领会到“活到老学到老”的深刻韵味。

几年来,在上级各部门的关心与支持下,岑兜小学在高甲戏传承与各项大

赛中取得硕果累累。2016年5月,学校与台北隆尧宛然掌中剧团进行交流,两岸一心共叙文化艺术;2016年6月,学校代表石井中心小学参加南安市小学生闽南语讲古比赛获得了二等奖;2016年8月,岑兜高甲戏兴趣班排练《收水母》并进行汇报演出,盛况空前;2016年9月,学校高甲戏教材《高甲戏史话》获得福建省社区教育优秀教材评选二等奖等,并得到《人民日报》《中国青年报》等众多媒体的关注与报道。

专家引领,送教帮扶……

南安名师工作室助推教师队伍专业水平提升

■本报记者 林超连 文/图

“我们的课堂,要让每个人都有发言的机会,敢说、会说,让学生有成就感,真正爱上学习。”10月28日,罗东竞新小学校园内,南安市进修学校小学教研室主任刘小坤关于“双减”背景下教学改革的一席话掷地有声,赢得了与会老师们的阵阵掌声。

这是南安市名师工作室送教下乡活动的又一个缩影。自10月11日全面复学以来,南安市各 schools 教学管理均步入正轨。为了以研促教,锤炼一支高质量教师队伍,复学以来,南安市28个名师工作室或组织课题研讨,或开展专题讲座,或开展送教送培,23场精彩纷呈、卓有成效的名师工作室活动,为提高南安教育教学质量,提高教师队伍专业化发展水平注入了鲜活能量。

专家引领,赋能成长

“问渠那得清如许,为有源头活水来。”教师的成长离不开专家的引领示范,为此,复学以来,南安市名师工作室暨教育科研活动共开展7场专题讲座。

10月22日,南安市刘曙艳名师工作室特邀南安市教师进修学校教育科研指导中心主任杨虹红对课题研究进行点评和指导,并开设《课题的开题与



刘小坤在点评中。

研究怎么做》专题讲座。杨主任通过实例解析向大家介绍了开题的流程、撰写开题报告的方法,以及课题研究的思路,让与会教师进一步明确课题研究的思路 and 方向。

10月26日,吕美萍名师工作室邀请福建省特殊教育名师付心知开设《特殊教育国家级教学成果的培育路径》专题讲座,付老师以2018年获得的国家级基础教育成果二等奖的体会入手,阐述了“适性教学”的10年研究。

同日,戴仲达名师工作室以课题活动为契机,开设了《以课题研究促进

美育教育实践》专题讲座。蔡苗虹名师工作室则邀请南安教育局吕碧淇老师开设《浅谈信息技术支持下的真实英语教学》专题讲座,吕老师利用课堂案例,帮助老师们了解到只有真实的学习内容、学习活动才会使学生产生学习兴趣,投入学习过程之中。

10月29日,陈清林名师工作室邀请泉州市语文学教研员谢贵荣开设《教学评一致促进初中语文高质量发展》专题讲座,他强调语文学科是综合性、实践性的课程,要让学生真正参与实践,让学生动起来,要摒弃讲风大盛的

陋习。同日,陈金缺名师工作室邀请泉州市语文学教研员谢贵荣开设《实用类文本教读课与自读课教学策略》专题讲座,谢老师结合翔实的课例进行具体的诠释,强调统编教材议论文教学的研讨价值和意义,强调议论文课堂教学要有大格局。

送教帮扶,追求实效

送教送培显真情,教育帮扶献真心。复学以来,南安市名师工作室共开展16场送教送培观摩活动。

一个多月以来,包括林巧渝名师工作室、陈海珍名师工作室在内的15个名师工作室分别走进华侨中学、第二小学、实验中学、金淘镇侨峰真真幼儿园、毓元中学等20多所学校开展送教送培等观摩活动。

送教送培活动的开展,既发挥了名师工作室的示范引领作用,又能联系“双减”背景,让学生走向深度学习,打造高效课堂,以“减”促“升”;既搭建了城乡幼儿园交流互动平台,加强了城乡教师间的交流互助,又能以课题为导向,从深从透解决教育实践中的问题。

金秋十月,最是丰收时。不少受培老师表示,南安市名师工作室暨教育科研活动安排紧凑,内容翔实,形成了多元化的教研模式,引领青年教师探索智慧教育,构建实效课堂。

洪濂中心小学举行

“双减”背景下教育教学思考主题讲座

本报讯(记者 林超连)3日下午,洪濂中心小学邀请南安市教师进修学校副校长黄卿龙做《“双减”背景下教育教学“五位一体”新思考》讲座,中心小学工作人员、各小学校长、中青年骨干教师等130多人参加。

讲座中,黄卿龙从“政治站位、战略高位、战术定位、技术补位、心智到位”等5个方面入手,以幽默风趣的语言,深入浅出地和老师们分享了对“双减”背景下学校教育教学“五位一体”新思考。

关于作业的校本研修,作业如何设计、作业如何布置,才能促进学生素养的提升,作业的批改与反思,作业的分析与改进,如何以作业撬动学习方式的变革实现“弯道超车”,达到减负、提质、增效,黄卿龙也分享了自己的独到见解。

南安市特殊教育云端学校召开第一次工作会议

本报讯(记者 林超连)2日下午,南安市特殊教育云端学校第一次工作会议召开。

南安市特殊教育云端学校是针对重度残疾儿童开设的“线上送教+线下送康”的云端课堂,旨在让适龄的重度残疾儿童青少年接受“足不出户”的特殊教育服务。云端学校自9月开学已运行2个月,首次工作会议主要围绕3个议题展开。

校长尤志添首先宣布云端学校成立了管理小组、管理框架和制度。尤志添表示,云端学校会像普通学校一样运作,实行制度化、精细化管理。后续工作将定期召开办公会议、教研会议,邀请业内专家参会,帮助工作团队解决送教过程中遇到的教学难题,并将进一步开展服务人员岗位职责培训,落实服务考评,从多方面促进教学质量提升,切实发挥云端学校的教育服务作用。同时,尤志添也针对目前的服务现状提出了意见和建议。

随后,送教服务团队的老师一一汇报了教学工作实施进展及遇到的问题,与会领导和成员群策群力,逐一问题做出解答与指导。福建广电网络南安分公司副总经理林晓艺表示,云端学校是一个非常有意义的项目,广网公司将结合会议反馈,尽力完善和提升云端平台功能,助力办好云端学校。

最后,尤志添强调,针对送教中的共性问题会集中处理解决,针对个性化的问题会将研究协调各方资源努力解决。做好重度残疾儿童的教育工作是一个社会性工程,希望后续能联动各部门参与进来,共同致力于特教事业的提升。